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l o g : ( 1 , 0 2 5 ) ^ - 2 1 . I o g : ( l , 0 2 5 ) . = 0 , 0 1 0 7 2 3 9 X 2 4 = ' 
= 0 , 2 5 7 3 7 3 6 . = l o g : 1,808. 

O s t a t n i zalćin w y r a z równa się 1,S0S F o r * 
m u ł a A l g e b r a i c z n a n a w y n a j d o w a n i e s u m m y w y r a ­
z ó w postępu i l o r a z o w c g o j e s t : S='^~ w t e i n 
wyrażeniu a jest w y r a z e m p i e r w s z y m , / o s t a t n i m , 
q s t o s u n k i e m ; w formułę (b) w s t a w i w s z y l i c z b y o l r z y -
m a m y a = , = 3 4 , IZ. s u m m a w i ę c w s z y s t ­
k i c h wyrazów postępu (1) r ówna się 34, 12. — R ó ­
w n a n i e (1) p o d ł u g tego p r z e j d z i e n a 34 , 12. x = 

4 2 m i l l j o n o w ztąd x = 3 i [ 2 = l9480io*P75— do 
czego p r z y d a w s z y p r c : t r o c z : 4 2 m i l : c z y l i '"soooo.oo 

2 2 2 7 8 0 1 8 , 7 5 K a t a 
p i e r w s z a , a że w s z y s t k i e są sobie r ówne i j c s t i c ! i 2 5 , 
a z a t e m p r z y końcu 25s° pó ł ro cza B a n k i e r zapłaci z a 
42 m i l l j o : w y p o ż y c z o n e 5645046S,M>75— w r a z z p r o ­
c e n t e m . 

A b y się d o w i e d z i e ć i l e i d z i e w następnych r a t a c h 
n a p r o c e n t a i l e n a u m o r z e n i e kapitału p o t r z e b a 
o d . . . . . . . . 42000000 z p . 

Odciągnąć część s p ł a c o n e g o kapitału 122S018, 75 
H c s z t a kapitału do u m o r z e n i a . 40771981, 25 

O d tej s u m m y p r o c e n t p ó ł r o c z n y w y n o s i 1019299, ' i '53 
który od jąwszy od raty p icrwsze ' j 227S01S,7-P75 

p r o c e n t w drug ie j r a c i e 1019299,zi»53 
k a p i t a ł a . 1258719, 22 

T o ż samo działanie p o w t ó r z y w s z y d l a każdej n a ­
stępnej raty z n a j d z i e m y s, u, w i t. d . c z y l i cząstko­
w e u m a r z a n e kapitały i p r o c e n t a odpowiada jąco 
s u i n m o m pozos ta łym u dłużnika. 

O Eshonta c h. 
P e w n a s u m m a którą b a n k i e r l u b negoc jant odtrą­

c a o d s u m m y wyrażone j n a w e x l u w y p ł a c o n y m 
p r z e d j e g o t e r m i n e m , n a z y w a się c s k o n t e i n . 
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Przykład I. P r z e d s t a w i a m B a n k o w i P o l s k i e m u w e ­
s e l n a 6000 z p . którego t e r m i n wypłaty p r z y p a d a d o ­
p i e r o z a d n i 60. I l e z a n iego o t r z y m a m z a r a z po 
odtrąceniu e s k o n t u 6*1 r o c z n i c a lbo J o m i e s i ę c z n i e ? 

Rozwiązanie' W i d o c z n ą jest rzeczą, iż p o w i n i e ­
n e m z a r a z dostać suinmę, którą d o d a w s z y do p r o ­
c e n t u od n ie j z a miesięcy 2 miałbym na p o w r ó t 6000 zp 

P o n i e w a ż 100 zp . p r z y n o s i 1 zp . z a d w a miesiące 
p r o c e n t u a z a t e m 100 zp . W a r t e będą 101 z p . p r z y 
końcu d w ó c h miesięcy, a l b o co na j edno w y c h o d z i , 
w e x c l n a 101 z p . z t e r m i n e m dwumies ięcznym r ó w n a 
się 100 zp . na tychmias t w y l i c z o n y m . A b y więc z n a ­
l e ź ć wartość teraźniejszą w c x l u n a 6000 z p . p o t r z e ­
b a u ł o ż y ć proporcją: 

1 0 1 : 1 0 0 = 6 0 0 0 : x. W y r a z c z w a r t y wyobrażać bę ­
d z i e suinmę którą p o w i n i e n e m o d B a n k u po l sk iego 
otrzymać] z a r a z . 

M o ż n a j e sz cze p o w i e d z i e ć — j e ż e l i na 101 z p . w y . 
p łaca lnych z a 2 micsią: B a n k potrąca sobie 1 z p . I leż 
p o w i n i e n potrącić n a 0000 zp : ? — t o jest: 

101 : 1 = 6 0 0 0 : x . C z w a r t y w y r a z tej p r o p o r c j i b ę . 
d z i c c s k o n l e m wziętym p r z e z B a n k z p o w o d u w c z e ­
śniejszej wypłaty . 
P i e r w s z a p r o p o r c j a daje . a = ^ ^ = 5 9 4 0 , 7 i ' 5 9 
D r u g a . t ' = 4 P - 59 41 

Wartość więc teraźniejsza w c s l u jest 5940 ' i '59, a l ­
b o i n a c z e j B a n k p o w i n i e n sobie potrącić 5 9 , z i * 4 l . — 
. lako/ , d t f i e te k o ń c o w e s u m m y z łączone r a z e m d a ­
ją suinmę w c s l o w ą 6000 z p . z t e r m i n e m 2miesięcznyin. 

PRAWIDŁO OGÓLNE. N i e c h k o z n a c z a suminę w e x l o -
wą, c, czas mający upłynąć od c h w i l i w c z e ś n i e j ­
szej wypłaty do t e r m i n u j p, stopę p r o c e n t u , c z y l i 
e skontu n a jednostkę c z a s u . 

6 
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G d y 100 z p . dają p*v n a jednostkę c z a s u a z a t e m 
p r z y końcu c z a s u c d a d z ą p X c , c z y l i cp, a tćm sa­
m e m 100-f-cp w y r a ż a , n a co z a m i e n i się kapitał 
p i e r w o t n y 100 po upłynieniu c z a s u c. a lbo (100-J-cp) 
w y p ł a c a l n e p r z y końcu c z a s u c , w a r t e jest 100 n a ­
t y c h m i a s t . 

A b y więc zna leź ć wartość teraźniejszą w e x l u k, 
p o t r z e b a u ł o ż y ć proporcją: 

1 0 0 - f c p : 1 0 0 = 4 : x ztąd « = = 

d l a o t r z y m a n i a c s k o n l u n a p i s z e m y : 

1 0 0 + C J J : cp=k:x ztąd a ; = J — p - : (b) 

Z d w ó c h poprzedza jących f o r m u ł w i d z i m y : \i war­
tość teraźniejsza w e x l u zna jdu je s i ę : mnożąc s u m ­
mo wexlową p r z e z 100 a dzieląc i l o c z y n p r z e z 100 
p o w i ę k s z o n e p r o c e n t e m c z y l i e s k o n t e m od 100 o b l i ­
c z o n y m za czas mający upłynąć do t e r m i n u . 

O t r z y m u j e m y zaś s a m e s k o n t , mnożąc summo w e -
xlową p r z e z eskont od 100 z a c z a s c a dzieląc i l o ­
c z y n p r z e z 100 powiększone tymże s a m y m e s k o n t e m 
od 100. 

UWACA . Przypuśc iwszy że p. wyobraża p r o c e n t o d 
j e d n o s t k i kapitału i na jednostkę czasu , w ó w c z a s f o r ­
muły p o w y ż s z e zamienią sic n a : 

- = - f e ; ( i ) *=~Ęr; (2) 
Obl iczając zaś p r o c e n t n a dnie ( 1 5 ) w i e m y : że 6 J . 

r o c z n i c daje d z i e n n i e od z ł o t e g o , c z y l i p=^0lo-
w s l a w i w s z y tę wartość w równania (1) i (2) b ę d z i e : 

6 0 0 0 x i / cle rw . i i t , ' t 

^ o w o t S ' x = - ^ m \ c Z t y c h d w ó c h równań m a m y 
6 0 0 0 + c : 6 0 0 0 = / f c : a ; . 
6 0 0 0 + e : c ==k : x. 

Z p i e r w s z e j z n a j d z i e m y wartość teraźniejszą We­
i l u po potrąceniu c s k o n l u . 

Z d rug ie j sam e s k o n t . 
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W ogólnośc i w ięc p o w i e d z i e ć m o ż n a : że d z i e l n i k 
stały powiększony l iczbą d n i , m a s i e do d z i e l n i k a s t a ­
ł e g o — jak kapitał powiększony e s k o n t c i n c z y l i k a ­
pitał brutto do kapitału t e r a z odebrać się mającego : 
d l a z n a l e z i e n i a samego e s k o n t u , w y p a d a wziąść k a ­
p i ta ł d a n y z a w y r a z 3 c i p r o p o r c j i , d z i e l n i k stały p o ­
większony liczbą d n i z a w y r a z p i e r w s z y , a l i c zbę 
d n i z a w y r a z d r u g i . 

P o d ł u g tego p o w y ż s z y przyk ład r o z w i ą ż e m y , z a 
pomocą p r o p o r c j i następujących. 
at\fn .•AA.V,„ , n 6000x6000 3600000 600000 „ „ „ , . 
60G0:b000=()00Qsr:a :*P x= M M - = = - 1 5 r c z y l i 

X = 5 9 4 0 , z P 5 9 kapitał teraźniej : 
6060 : 6 0 = 6 0 0 0 ^ : x ztąd 

r ^ 6 0 x 6 0 0 0 _ 6 0 0 0 . , _ 5 9 ^ 4 1 E s k o n t z a d n i 6 0 
6060 1 0 1 ' ^ —(JOGO'!* s u m m a w e x ! o w a . 

Przykład 2 . J a k a jest wat-tość teraźniejsza w e x l u 
n a 5348 z p . — którego t e r m i n w y p ł a t y p r z y p a d a z a 1 4 j . 
mies ięcy , a s topa eskontu jest I 2 miesięcznie: 

P o d ł u g r ó w n a ń (a) i (b ) . — m a m y : 
4 = 5 3 4 8 , c = 1 4 i ; p — \ Ztąd cp—U\ X l = V = 1 0 , 2 i ' S 7 5 

A z a t e m f o i m u t a x = - ^ - ,• da a= 5 , * 0 , ° .=s*i&3 «p45kap. teraźn: 

Formuła (b) da x ' = 5 - " o ^ ' ™ • ' " = 524 55 Eskont 

53<id „kap.brutto. 

T e n ż e sam przykład m o ż e m y rozwiązać z a pomocą r ó -
w n a ń ( l ) (2) . Jakoż * S micsięcz : czynią 98. r o c z n i e c z y ­
l i TOJO od j e d n o s t k i kapitału na dz ień , a że s u m m a w e -
xlo\va m a s w ó j t e r m i n o 14} miesięcy a l b o 435 d n i 
późn ie j . — a z a t e m : 

4 4 S 5 : 4 0 0 0 = 5 3 4 8 *P :x*v ztąd X = 4 S 2 3 , * P 4 O k a p i : t c r a : 
4 4 3 5 : 4 3 5 = 5 3 4 8 * P : a ; x = 521 , 55 E s k o n t . 

5 3 4 8 ^ s u i u m : w c x : 
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M e t o d a p o w y ż s z a , l u b o d o k ł a d n a , j e d n a k n i c 
jest używana p r z e z bankierów i k u p c ó w . Z w y k l e 
o n i obliczają eskont tak j ak p r o c e n t a . 

D l a łatwie jszego r z e c z y po jęc ia w e ź m y jeszcze 
r a z Przy: 2. i rozwiążmy go p o d ł u g d r u g i e j m e t o d y . 

Rozwiązanie. P r o c e n t o d 100 zp. z a miesięcy 14}—• 
w y n o s i 1 0 , 7 - P S 7 5 — a z a t e m chcąc się d o w i e d z i e ć j a k i 
b ę d z i e procent o d 5348 zp . n a t o n i e s a m przeciąg c z a ­
s u u ł o ż y m y proporcją: 

100 : 10 ,S75=534S*P : x ztąd' x=™-™*™* — 5S1 ,*P59 . 

O d j a w s z y w ięc 581,7i»59 eskont o d 5348 z p . r e s z t a 
4 7 6 6 , z P 4 1 — będzie wartością w c x l u d z i s i a j . P o r ó w n y -
wając z sobą w y p a d k i z a p o m o c ą d w ó c h różnych m e ­
t o d o t r z y m a n e w i d z i m y : ż c 
p o d ł u g l " " J dostaje p r z e d s t a w : w e x c l d o c s k o n : 4 S 2 3 , z P 4 5 
p o d ł u g 2 s ^ dtto dt to dtto 4766, 4 1 

T r a c i więc su m m c . . 57 , 2 i ' 01 
którą uważać na leży z a p r o c e n t o d 5 8 1 z P 5 9 — n i e ­
w y p ł a c o n y c h , a z a t e m niesłusznie i ze stratą w ł a ś c i ­
c i e l a w c x l u p o b r a n y . T e n j e d n a k sposób o b l i c z a n i a 
eskontów p o w s z e c h n i e przyjęta w h a n d l u , r a z d l a tego 
źe krótszy i łatwie jszy — d r u g i raz źe p r z y n o s i większe 
d a l e k o korzyśc i b a n k i e r o m i n c g o c j a n t o i n aniżel i 
p i e r w s z y . 

PRAWIDŁO OGÓLNE. O z n a c z m y p r z e z k summę w e -
x l o w ą , c czas mający upłynąć do t e r m i n u w y ­
płaty w c x l u , p stopę e s k o n t u n a jednostkę c z a s u , m a ­
m y z a t e m cXp summę którą p o t r z e b a odtrącić o d 
100 z p . z a czas c; a b y się zaś d o w i e d z i e ć i l e w y p a ­
d n i e odtrącić o d całe j w c x l o w e j s u m m y k: u ł o ż y m y 
proporc ję : 

100 :cp=k:x ztąd K = ^ ; ( h ) 

f 
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Przykład 3. P e w i e n b a n k i e r zap łac i ł z a w e s e l n a 
5G00 z p . którego t e r m i n przypadał w 14 miesięcy — 
suinmę 5129zp ,45 . J a k i sobie p o l i c z y ł eskont n a m i e ­
siąc ? 

Metoda 1. W równaniu (a) c z y l i a>—Jy"*y« P jest c s -
k o n t e m od stu n a miesiąc , po rozwiązaniu z n a j d z i e m y 

P = ^ I ; (d) tu fc=5t300 z P . «==5l29,*v45. c = 1 4 m i s i e -

cy — co w s t a w i w s z y w równanie (d) — o t r z y m a m y 
P = 1 0 0 ( 5 6 0 0 - 5 1 2 9 , * P 4 5 ) , . n . 
* 1 4 X 5 1 2 9 , ^ 4 5 c z y h ^ = 0 , ^ 6 5 5 2 S n a « , - . 

siąc. O d p o : — 

Metoda 2 . W e ź m y równanie (h) oc±e ; z tpgo : 
j>=-^j^-;(u) t u a; wyobraża suminę odtrąconą przez b a n ­
k i e r a a w o b e c n y m r a z i e x = 5 6 0 0 — 5 1 2 9 , z P 4 5 = 4 7 0 z P 5 5 , 
A :=5600 , c = 1 4 w s t a w i w s z y te wartości w równanie 
( u ) , z n a j d z i e m y » = 1 0 0 x 4 7 0 , z i ' 5 5 „ „ . . 

1 4 X G 0 0 0 = 0 , z t , 6 0 . S n a m i c s 1 ą c 
potrąc i ł sob ie b a n k i e r . 

Bordereau. 
Z n a c z n i e j s i b a n k i c r o w i e i k u p c y w Paryżu w c e l u 

o t r z y m a n i a p ieniędzy , przesyłają do B a n k u w e x l c k tó ­
r y c h t e r m i n a wypłat są z w y k l e r ó ż n e ; o b o k czego 
B a n k w y m a g a s z c z e g ó ł o w e g o r a c h u n k u n a z w a n e g o 
B o r d e r e a u . 

I tak: n p . B o r d e r e a u 4 $ . 
2 . S t y c z n i a 1829 r o k u . 

Summy wex2oioe. 

3000 f r : — t e r m i n wyp ła ty 20 L u t e : — 49 d n i — 1 6 / ' 3 5 
4000 „ „ „ 1 0 M a r c : 68 „ 30 , 20 
5000 „ „ |, 15 „ 73 , , 4 0 , 55 

18540 „ „ „ . 25 „ , 83 „ 173, 20 
3 0 5 4 0 f r a n : ^260,^30 

260,30 do otrącenia 
30279,70 f r a n : c z y s t y d o c h ó d z którego B a a k k r e d y t u * 
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